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Sněmovní výbor pro obranu tento týden odmítl návrh usnesení poslanců Starostů, které
podtrhuje myšlenku, že pro zachování národní bezpečnosti je zásadní podporovat Ukrajinu
v boji proti ruské agresi. Návrh současně vyzýval k tomu, aby zákonodárci svým hlasováním
podporovali spojenecké závazky v rámci NATO. Postoj výboru, ve kterém většinou disponují
strany vznikajícího kabinetu, jasně ukázal, že chybějící jasný postoj vůči Ruské federaci v
programovém prohlášení budoucí vlády není pouhým opomenutím. Starostové proto budou
dál upozorňovat na hrozící nebezpečí ze strany Ruska a důležitost jasných postojů. Odborný
tým zároveň věnoval pozornost uzavření uhelných elektráren a budoucnosti fungování
neziskových organizací, které jsou v mnoha oblastech společnosti nenahraditelné, a
veřejnoprávních médií.

Poslanci Starostů s podporou zbylých zákonodárců vládní menšiny zkusili v úterý protlačit obranným
výborem Sněmovny usnesení, které se mimo jiné hlásí k myšlence, že pro zachování národní
bezpečnosti je zásadní podporovat Ukrajinu v boji proti ruské agresi. Usnesení neprošlo. „To, co v
programovém prohlášení mohlo vypadat jako „opomenutí", se tímhle hlasováním zcela obnažilo.
Vznikající koalice odmítla podpořit usnesení, na němž není jediného slova, které by bylo možné
rozporovat a které jednoduše shrnuje základní bezpečnostní priority Česka. Těmi jsou podpora
Ukrajiny a plnění spojeneckých závazků = investice do obrany. Nepřekvapilo, že otevřeně proruský
Rajchl hlasoval proti. A to, že poslanci ANO a Motoristů se zdrželi, to je ještě ke všemu pokrytecké a
zbabělé,” shrnul předseda Starostů Vít Rakušan.

Expertní tým Starostů se zabýval rozhodnutím společnosti Sev.en vypnout uhelné elektrárny
Počerady, Chvaletice a Teplárna Kladno. Ty mají být vypnuty v prosinci 2026, nejpozději v březnu
2027. „Případné uzavírání uhelných elektráren je vzhledem k modernizaci naší energetiky a
přebytkové bilanci výroby elektrické energie v ČR proces, na který jsme připraveni. Důležité je, aby
odstavování proběhlo bezpečně a řízeně bez toho, aniž by ohrozilo dodávky elektřiny. Díky novele
energetického zákona máme mimo jiné mechanismy, jak zajistit bezpečnost provozu elektrizační
soustavy. To nám dává nástroje i pro řešení této situace v případě, že podle provozovatele přenosové
soustavy, kterým je ČEPS, nastane riziko pro její provoz – podle zákona učiní Energetický regulační
úřad rozhodnutí, například co do výběru provozovatele, který bude schopen daný provoz převzít,
nebo co do kompenzací, na které bude mít jako výrobce elektřiny nárok. Ještě upozorním, že stát má
tento mechanismus jako poslední možnost, tedy nejedná se o nástroj řízení trhu, jde o záchrannou síť
v případě, že neexistuje jiné řešení pro bezpečné zajištění provozu soustavy,” uvedl důvody, proč se
o dodávky energie v Česku neobává, garant pro oblast průmyslu energetiky Lukáš Vlček.

Podle Vlčka si stát musí ohlídat, aby nedotoval z peněz daňových poplatníků, co není potřeba, ale
myslel i na svoje bezpečnostní zájmy: „Je zásadní pokračovat v trendu modernizace české energetiky,
který jsme nastartovali. Změnili jsme legislativu, podepsali jaderný tendr na Dukovany, rozvíjíme
evropskou spolupráci. Jen tak zajistíme v Česku bezpečné a cenově udržitelné dodávky energií pro
obyvatele a průmysl.“



Předmětem jednání byl i plán vznikajícího kabinetu zřídit veřejný registr dotací pro neziskové
organizace. Návrh počítá s tím, že těm, které pobírají veřejné peníze, vznikne nově povinnost
transparentně zveřejňovat konkrétní výdaje. Současně pracuje s pojmem politická neziskovka -
organizacím spadajících do této kategorie zamezí podporu z veřejných rozpočtů. „Vždy jsme stáli na
straně transparentnosti a už dnes platí, že každý, kdo nějakou dotaci či příspěvek dává, si rozhoduje
komu jej dá. Už dnes například vidíme u jedné neziskovky přehled toho, jaké organizace dostávají
kolik peněz od státu, a díky za to. Některé jmenované organizace ze strany zástupců vznikající
koalice například ze státního rozpočtu nemají ani korunu. V rámci sporu o politické neziskovky tak
zástupci vznikající vlády nejspíš myslí na ty organizace, které lobbují něčí nebo své zájmy, jde tedy o
lobbing. Ráda bych proto upozornila, že již máme zákon, který upravuje pravidla pro lobbování. Ze
strany zástupců vládní většiny tak jde dost pravděpodobně o špatně schovanou nenávist vůči
občanskému sektoru. Všichni mají názor a mají mít právo jej v této zemi říkat a svůj pohled na svět
prosazovat. Každý totalitní režim v minulosti vždy jako první věc, kterou udělal, byla likvidace
různých spolků a organizací, například skautské organizace. Proto my jako demokrati stojíme na
straně neziskových organizací a chceme jim za jejich aktivity poděkovat. I těm, se kterými vidění
světa nesdílíme,” shrnula garantka pro oblast ochrany zranitelných Barbora Urbanová.

Nastupující koalice ve svém programovém prohlášení uvádí, že zruší poplatky pro Český rozhlas a
Českou televizi. Hnutí ANO plánuje pro financování obou veřejnoprávních médií zřídit novou
instituci, prostředky by měly být buď nějaké procento z HDP nebo část z rozpočtového určení daní, o
jaký objem půjde, ale zatím není jasné. „Programové prohlášení vlády Andreje Babiše v oblasti
kultury představuje směs populistických slibů, nijak konkrétních záměrů a potenciálně nebezpečných
zásahů do nezávislosti veřejnoprávních médií. My, jako Starostové dlouhodobě podporujeme silná a
nezávislá veřejnoprávní média a budeme v tom pokračovat. Financování ze státního rozpočtu
znamená přímou závislost na vládě. Není žádný racionální důvod, proč současné financování měnit.
Jediný cíl, který to může sledovat, je media veřejné služby oslabit, nebo podmanit, případně oboje
najednou,” dodal garant pro oblast kultury a médií Jan Lacina.
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